

## ПЕРЕСТРОЙКА ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ В ЧЕЧЕНО-ИНГУШЕТИИ В НАЧАЛЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

### RESTRUCTURING OF IDEOLOGICAL WORK IN CHECHEN-INGUSHETIA AT THE BEGINNING OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

**В.Х. Магомаев,**

*доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный*

**V.Kh. Magomaev,**

*doctor of historical Sciences, Professor of the Department of national history Chechen state University, Grozny*

В этом году исполняется 80 лет с начала Великой Отечественной войны – самой кровопролитной войны за всю историю человечества. Наша страна стала главной силой, преградившей путь германскому фашизму к мировому господству, вынесла на своих плечах основную тяжесть войны и сыграла решающую роль в разгроме гитлеровской Германии. И как бы к Коммунистической партии не относились сегодня, но в годы Великой Отечественной войны она была вдохновителем и организатором народных масс на борьбу с немецко-фашистскими захватчиками. Достаточно сказать, что за годы войны в ряды ВКП (б) вступили более 5 млн чел, в борьбе с врагами погибло более 3 млн коммунистов [1]. В основе проявления героических поступков воинов разных национальностей, рабочих, крестьян, представителей интеллигенции, членов партии и беспартийных, людей всех национальностей был патриотизм, основанный на убеждении в правоте своего дела, в результате чего и родилась Великая Победа.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, Чечено-Ингушетия, идеино-массовая работа, перестройка.

*This year marks the 80th anniversary of the beginning of the Great Patriotic War – the bloodiest war in the history of mankind. Our country became the main force that blocked the path of German fascism to world domination, bore the brunt of the war on its shoulders and played a decisive role in the defeat of Hitlerite Germany. And no matter how the Communist Party is treated today, but during the Great Patriotic War, it was the inspirer and organizer of the masses to fight against the Nazi invaders. Suffice it to say that during the war years, more than 5 million people joined the ranks of the CPSU (b), more than 3 million communists died in the fight against the enemies [1]. The basis of the manifestation of the*

*heroic deeds of soldiers of different nationalities, workers, peasants, intellectuals, party members and non-party members, people of all nationalities was patriotism based on the belief in the rightness of their cause, as a result of which a Great Victory was born.*

**Keywords:** *The Great Patriotic War, Chechen-Ingushetia, ideological and mass work, perestroika.*

В годы Великой Отечественной войны влияние коммунистической идеологии было колоссальным. Партия не только определяла принятие политических решений, участвуя в разработке стратегических, военно-политических, оперативных планов, оказывая влияние на формирование основных положений советской военной науки, но и являясь мощным фактором единения всего многонационального государства.

Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров СССР четко определили задачи партийных организаций и советских органов в условиях войны. Необходимо было в кратчайший срок превратить страну в единый боевой лагерь, живущий и действующий одним помыслом, одной целью – отстоять свою Родину и разгромить врага.

Для мобилизации всех сил народа Центральный Комитет выдвинул развернутую программу. Таким программным документом явилась директива ЦК ВКП(б) и СНК СССР партийным и советским организациям прифронтовых областей от 29 июня 1941 г. «В навязанной нам войне с фашистской Германией», – говорилось в директиве, – решается вопрос о жизни и смерти Советского государства, о том, быть народам свободными, или впасть в порабощение».

Директива стала боевым руководством к действию для всех партийных, государственных и общественных организаций. Особое значение придавалось организации и укреплению тыла, который являлся основой успешной борьбы армии и флота. Устойчивость армии, ее боеспособность зависят от прочности тыла, а для этого необходимо прежде всего, «чтобы советские люди поняли всю глубину опасности, которая угрожает нашей стране» [2]. Следовало «укрепить тыл Красной Армии. Подчинив интересам этого дела всю работу, обеспечить усиленную работу всех предприятий, производить больше винтовок, пулеметов, орудий, патронов, снарядов, самолетов, организовать охрану заводов, электростанций, телефонной и

телеграфной связи, наладить местную противовоздушную оборону» [3]. Решение этих задач требовало напряжения всех сил советского народа, высокого морально-политического подъема, готовности отдать все силы для победы над врагом. А для этого важно было во многом изменить характер, стиль и методы идеиной политической работы партийных и советских организаций.

Повышение уровня и усиление размаха идеологической работы в период Великой Отечественной войны было в центре внимания всей организаторской работы Коммунистической партии.

Уже первые документы ЦК партии и Советского правительства (Заявление Советского правительства от 22 июня 1941 г., постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 23 июня 1941 г. «О задачах партийных и советских организаций», директива ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 29 июня 1941 г.) определили основные направления идеиной-политической работы, содержали требование ко всем партийным, советским и общественным организациям, ко всем гражданам как можно скорее перестроить всю работу на военный лад.

Чечено-Ингушский обком ВКП(б), исходя из того, что успехи на фронтах и в тылу во многом зависят от политической сознательности народных масс, принял ряд конкретных мер по перестройке идеиной-политической работы партийных организаций республики.

В первую очередь необходимо было перестроить структуру идеологического аппарата партийных органов. 24 сентября 1941 года бюро Чечено-Ингушского областного комитета ВКП(б) рассмотрело вопрос об итогах республиканского совещания заведующих отделами пропаганды и агитации райкомов партии, посвященного перестройке агитационно-массовой работы в условиях военного времени. В принятом постановлении было отмечено, что партийные организации накопили уже некоторый опыт перестройки агитационной работы на военный лад, сумели сделать агитацию доходчивой. В то же время бюро отметило, что в ряде районов агитационная работа проводится отвлеченно, не увязывается с конкретными задачами предприятий. Бюро Областного комитета партии обязало районные комитеты партии обеспечить решительную перестройку агитационно-пропагандистской работы применительно к требованиям военного времени. Было указано, что агитация должна быть конкретной, с привлечением фактов из жизни и работы местных заводов и промыслов [4].

Перестройка агитационно-пропагандистской работы проходила в направлении расширения ее масштабов и сферы влияния. В связи с возросшим интересом населения к политике партийная организация республики приняла меры к охвату политической работой всех трудящихся республики. Областной Комитет партии предложил преобразовать все партийные кабинеты в агитпункты, которые в условиях войны стали центрами идеологической работы среди трудящихся.

Одним из первых реорганизовал свой парткабинет в агитпункт Грозненский городской комитет партии. При агитпункте действовало 11 кабинетов: стрелковый, тактический, кабинеты санитарной обороны, истории Красной армии, международный и другие, где было организовано дежурство квалифицированных работников, которые давали консультации по всем интересующим вопросам. Работники агитпунктов оказывали большую методическую помощь широкой сети низовых агитпунктов, проводили семинары и консультации. Активную работу в агитпункте вели лекторы горкома партии коммунисты Васильев, Ермашов, Рябов и другие [5].

Для проведения идеологической работы среди широких слоев населения Городской комитет и районные комитеты партии организовали сеть агитколлективов. Так, в Грозненской городской партийной организации в 288 агитколлективах были объединены 330 агитаторов. В 1941 – 1942 гг. ими было проведено 456 тысяч, в 1943 – 1944 гг. свыше 530 тысяч бесед, читок, докладов, лекций, митингов [6], в ходе которых трудящимся города систематически разъяснялись актуальные вопросы политической жизни страны.

Одним из лучших в городской партийной организации являлся агитколлектив завода «Красный молот», который всегда оперативно реагировал на мероприятия, проводимые партией и правительством, использовал положительный опыт работы других партийных организаций в поднятии производительности труда, снижении себестоимости продукции и т.д. Так, например, одним из первых в республике агитколлективов этого завода организовал борьбу за внедрение метода Егора Агаркова. Е. Агарков, бригадир фронтовой комсомольско-молодежной бригады сварщиков бронекорпусов (Челябинская область), предложил слить два смежных участка по монтажу танковых башен в один, объединить бригады сварщиков и слесарей. Новый метод, основанный на возросшей квалификации

рабочих и младших командиров производства, таил в себе огромные возможности [7].

Метод Е. Агаркова на заводе «Красный молот» получил распространение по инициативе начальника котельно-сварочного цеха агитатора Индюкова. Им было проведено укрупнение двух бригад и организована комплексная бригада котельщиков, которые систематически выполняли производственные нормы на 200 – 250% [8]. Применение этого метода в широких масштабах стало важным фактором организационной перестройки многих предприятий промышленности.

Коммунисты успешно сочетали агитационно-пропагандистскую работу с конкретными делами на производстве, своим личным примером воодушевляли трудящихся на выполнение государственных планов. Так, агитатор член ВКП(б), начальник механического цеха завода «Красный труд» Судаков организовал производство так, что все рабочие цеха стали выполнять нормы не ниже 200%. Сам Судаков, встав за станок, выполнял нормы на 450%. Механик первого нефтеперегонного завода коммунист Гончаров, выполняя нормы на 400%, систематически проводил в своей бригаде агитационную работу. Бригада, возглавляемая им, стала выполнять производственные нормы на 400 – 500% [9].

Однако новые задачи, вставшие перед работниками идеологического фронта, могли быть успешно решены не только за счет количественного роста агитаторов – требовались качественные изменения форм и методов идейно-политической работы.

Одной из форм агитационно-пропагандистской работы, активно применявшейся Чечено-Ингушской партийной организацией, были массовые митинги и собрания. Достаточно сказать, что лишь за два дня 22 и 23 июня 1941 г. в г. Грозном на всех предприятиях и учреждениях было проведено 405 митингов и собраний с охватом 64500 человек [10]. На митингах трудящиеся выражали свой гнев и возмущение вероломным нападением фашистских захватчиков, готовность в любую минуту встать на защиту своей Родины, честно и добросовестно трудиться каждому на своем посту.

Высокую политическую сознательность и патриотизм проявили женщины республики. На митинге третьего промысла эксплуатации треста «Малгобекнефть» домохозяйка Екатерина Коновалова сказала: «Как только мой муж и сыновья уйдут на фронт защищать

священные рубежи нашей Родины, я пойду на производство, чтобы бесперебойно работали наши промыслы и давали нефть столько, сколько потребуется для полного удовлетворения нужд Красной Армии» [10].

Массовые патриотические митинги, проведенные партийными организациями Чечено-Ингушетии в первые же дни войны, были важным этапом мобилизации масс на отпор врагу и с новой силой продемонстрировали морально-политическое единство народа. Трудящиеся Чечено-Ингушетии, как и трудящиеся всей нашей страны, единодушно выражали свою любовь к Родине и свою решимость биться с врагом до его полного разгрома, что нашло свое выражение в выполнении и перевыполнении производственных планов, в увеличении добычи нефти и производстве нефтепродуктов, вооружения, обmunдирования и продовольствия для фронта. В результате самоотверженного труда всех работников «Грознефтекомбината» за июль 1941 г. план по добыче нефти был выполнен на 103% [12].

С большим патриотическим подъемом трудились и нефтепереработчики республики. Несмотря на массовую мобилизацию в ряды «Красной Армии», основные заводы и цеха «Грознефтекомбината» перевыполнили план переработки нефти. Первый нефтеперегонный завод за 25 июня 1941 г. перевыполнил суточный план по переработке сырья на 46,3%; по выработке светлых нефтепродуктов на 37%, 26 июня суточный план был перевыполнен по сырью на 45,4%, по светлым нефтепродуктам – на 40,7% [13].

По мере приближения фашистских захватчиков к Кавказу с его многонациональным составом усилилась вражеская антисоветская пропаганда с целью склонить наиболее отсталые слои населения к вооруженному восстанию и тем самым расшатать советский тыл, сделать его не способным к сопротивлению. В этих условиях необходимо было еще больше активизировать идеологическую работу партии, акцентируя особое внимание на дальнейшем укреплении дружбы народов СССР.

В августе 1942 г. в г. Орджоникидзе (нынешний Владикавказ – авт.) был проведен антифашистский митинг народов Северного Кавказа. В принятой участниками митинга резолюции был призыв к народам Северного Кавказа выполнить свой священный долг перед Родиной. «Наша священная обязанность, наш кровный долг не

отдавать Кавказ врагу. Все мы, как один, обязаны прийти на помощь Красной Армии и преградить путь врагу, отбросить назад и разгромить вражеские полчища», – было сказано в резолюции [14].

25 августа 1942 г. в г. Грозном состоялся антифашистский митинг молодежи. Его участники от имени молодежи Северного Кавказа дали клятву: «Свободу, завоеванную кровью и жизнью наших отцов и старших братьев, не отдадим на поругание фашистам» [15].

С содержанием важных политических документов, принятых на митингах, партийные организации ознакомили трудящихся всех городов и селений Северного Кавказа. Антифашистские митинги сыграли огромную роль в объединении усилий народов Северного Кавказа в борьбе с фашизмом. Трудящиеся со всей решимостью заявили о готовности отстоять свободу и независимость своей Родины.

Одной из действенных форм массово-политической работы Чечено-Ингушской партийной организации в годы войны являлось проведение агитационной работы среди почетных стариков и участников Гражданской войны. Поэтому, исходя из национальных особенностей республики, где слово и мнение почетного старика (старшего в роду) является законом для остальных, бюро Областного комитета ВКП(б) приняло постановление, которое обязывало райкомы партии шире развернуть политическую работу среди почетных стариков и участников Гражданской войны [16]. По заданию Областного комитета партии была организована поездка группы почетных стариков и участников Гражданской войны в освобожденное от немецких захватчиков селение Кызбурун Кабардино-Балкарской АССР. Факты неслыханных зверств и издевательств фашистских варваров над советскими людьми стали известны населению Чечено-Ингушетии [17].

В открытом письме ко всем трудящимся Северного Кавказа старейшие представители народов Чечено-Ингушетии и Кабардино-Балкарии писали: «Гитлеровцы одинаково ненавидят все народы Советского Союза: и кабардинцев, и русских, и украинцев, и белорусов... Наша сила в неразрывной дружбе между собой, в братской помощи со стороны великого русского народа. Так поднимемся же все, как один, без различия возраста и национальности на священную войну с нашим кровником Гитлером.

Добудем желанную победу в смертельной схватке с ненавистным врагом» [18]. Этот документ зачитывался на всех предприятиях и в учреждениях г. Грозного, разоблачая фашистов, которые несли на своих окровавленных штыках смерть и порабощение всем народам Советского Союза.

Большое значение в мобилизации всех сил и ресурсов республики для нужд фронта придавалось совершенствованию лекционной пропаганды. При Обкоме партии была создана группа внештатных лекторов за счет привлечения партийно-советского актива и профессорско-преподавательского состава вузов. Вопросы о причинах и характере войны, о работе тыла, о дружбе народов СССР занимали основное место в лекциях и докладах. Тематика выступлений лекторов систематически, в зависимости от конкретных задач пропагандистской работы, пересматривалась и утверждалась на бюро Областного комитета партии.

Лекции и политические доклады сыграли огромную роль в совершенствовании идеологической работы партийных организаций среди тружеников города и деревни, имели большое значение в повышении творческой инициативы и активности масс.

Многие лекторы и докладчики пользовались большим авторитетом у слушателей: например, депутат Верховного Совета РСФСР Чернокозов, лекторы Горкома ВКП(б) Ермашов и Коробова, секретари Горкома партии Сергеев, Исаев и другие, чьи лекции отличались высоким идейным содержанием, богатым фактическим материалом [18].

Личное участие руководящих партийных и советских работников в массово-политической работе являлось одним из важнейших условий повышения идейного уровня политической агитации. Это позволило не только расширить политическую работу с массами, но и повысить ее качество. Хорошо зная производство, они умело увязывали общеполитические вопросы с конкретными задачами данного коллектива, анализировали в своих выступлениях имеющиеся возможности увеличения выпуска продукции, повышения производительности труда. Такой подход к проведению агитационно-пропагандистской работы способствовал расширению политического кругозора трудящихся, повышению их трудовой активности.

С приближением фронта к границам Чечено-Ингушетии Областной комитет ВКП (б) проделал значительную работу по мобилизации масс на укрепление обороноспособности республики – этом важнейшем виде помощи народа армии.

На территории Чечено-Ингушетии предстояло построить линию обороны вдоль правого берега реки Терека – от границы Моздокского района до границы Дагестанской АССР протяженностью 100 км. Кроме того, по мере приближения фронта к г. Грозному был создан особый оборонительный район из двух внешних кольцевых обводов общей протяженностью 140 км и внутренняя оборонительная система протяженностью 75 км [19].

По инициативе Обкома партии для строительства оборонительных рубежей было мобилизовано 80 тысяч человек. За короткий срок тружениками тыла было сделано несколько тысяч тяжелых и более 3 тысяч легких огневых точек, вырыто 87 километров противотанковых рвов, эскарпов и т.д. [20].

За самоотверженный труд на строительстве оборонительных сооружений вокруг г. Грозного (с августа 1942 г. по январь 1943 г.) 163 человека были награждены орденами и медалями Советского Союза и 184 человека – грамотами Верховного Совета ЧИССР [20].

Одним из ярких проявлений советского патриотизма явился сбор средств на строительство боевой техники и вооружения для Красной Армии.

Поддерживая инициативу комсомольцев и молодежи г. Грозного в сборе средств на постройку танковой колонны, Горком ВКП(б) обязал райкомы партии оказывать всестороннюю помощь районным комсомольским организациям в проведении этого важного мероприятия. По инициативе Обкома ВЛКСМ 23 ноября 1941 г. в г. Грозном был проведен комсомольско-молодежный воскресник, в котором участвовали 17 тысяч человек. Заработанные деньги в сумме 92 тыс. рублей были перечислены в фонд строительства танков [21].

С большим подъемом откликнулись трудящиеся г. Грозного на патриотическое движение по сбору средств на постройку бронепоезда имени Асланбека Шерипова. За короткий срок трудящимися города было собрано 698 тысяч рублей [22]. В целом по республике к концу февраля 1943 г. на строительство бронепоезда было собрано 20 млн 400 тысяч рублей [23].

Таким образом, Чечено-Ингушская партийная организация сумела в короткий срок осуществить перестройку идеино-политической работы в соответствии с требованиями военного времени, что позволило более эффективно проводить агитационно-массовую работу.

Умелое применение партийными организациями проверенных и новых форм агитационно-массовой работы способствовало укреплению морально-политического единства фронта и тыла, явилось решающим условием мобилизации трудящихся республики для всесторонней помощи фронту.

### **Литература:**

1. Великая Отечественная война Советского Союза. М., 1965. С.587.
2. Правда. 3 июля 1941 г.
3. Там же.
4. Грозненский рабочий. 9 октября 1941 г.
5. Грозненский рабочий. 28 августа 1941 г.
6. Чечено-Ингушский партийный архив (далее ЧИОПА). Ф.2. Оп.1, Д. 140. Л. 94; Грозненский рабочий 16 августа 1944 г.
7. История Коммунистической партии Советского Союза. М., 1976. С. 446.
8. ЧИОПА. Ф.220. Оп. 1. Д. 162. Л. 17.
9. ЧИОПА. Ф. 1. Оп. 1. Д. 871. Л. 34.
- 10.ЧИОПА. Ф. 1 Оп.1. Д. 871. Л. 34.
11. Грозненский рабочий. 24 июня 1941 г.
- 12.ЧИОПА. Ф. 1. Оп. 1. Д. 767. Л. 3.
13. Там же.
14. Грозненский рабочий. 15 августа 1942 г.
15. Народный подвиг в битве за Кавказ. М., 1981. С. 287.
- 16.ЧИОПА. Ф.1. Оп. 1. Д. 885. Л. 77.
17. ЧИОПА. Ф. 1. Оп. 1. Д. 871. Л. 41.
18. Грозненский рабочий. 14 сентября 1941 г.
19. ЧИОПА. Ф. 1. Оп. 1. Д. 757. Л. 77.
20. ЧИОПА. Ф. 1. Оп. 1. Д. 688. Л. 1.
- 21.Грозненский рабочий. 25 ноября 1941 г.
- 22.ЧИОПА. Ф. 2. Оп. 1. Д. 108. Л. 3.
23. ЧИОПА. Ф. 1. Оп. 1. Д. 1084. Л. 10.